

8月10日，斗南花市鲜花交易大厅内人潮涌动。这里每天的客流量上万，既有观光客，也有批发商。



左二:8月10日,斗南国际花卉拍卖交易中心一楼仓库内,装满鲜切花的货架被拖到指定区域,等待竞拍者提货。

左三:8月10日,斗南国际花卉拍卖交易中心,花卉经纪人人们现场竞拍。

斗南地处云南省昆明市呈贡区,滇池东岸。这里海拔高、纬度低、光照充足,花卉种植的自然条件可谓得天独厚。

作为著名的花卉之乡,斗南的鲜花占据着全国大中城市70%的市场份额,是中国花卉市场的“风向标”和“晴雨表”。

8月中旬,七夕佳节渐临近,斗南迎来一年中最重要的几个时节之一。今年受新冠疫情的影响,鲜花的市场需求、物流体系遭受冲击。但随着国内疫情得到有效控制,这里正在迅速恢复往日的活力。

早晨6时,天蒙蒙亮,斗南花市就早早地苏醒了。昨夜持续到凌晨的喧闹似乎还未散去,白天新一轮的忙碌就已经开始。

李涛是一名鲜花经销商,也是两个孩子的妈妈。每天吃过早饭,李涛便背着孩子来到花市,修剪花枝、打包出售。“创业妈妈不容易,但生意不能错过。”早晨这段时间,准备离开的游客会来赶早市,这样可以带走最新鲜的花。

为了让鲜花能尽快到达客户手中,围绕花卉产业的诸多环节,如花农、花贩、批发商、鲜花经纪人、主播、物流工人等,就得在不同的时间节点上抓紧忙碌。

上午8时,22岁的李林立上班了。李林立刚从西南林业大学毕业不久,目前就职于爱必达园艺科技有限公司,在位于昆明晋宁的盆栽玫瑰种植基地工作。这里现代化的智能温室是从荷兰引进的,他从中可以学到前沿的花卉育种技术。随着七夕的临近,订单正在上升,这里每天要向斗南运送3000多盆盆栽玫瑰,然后再分销到全国各地。

上午9时以后,斗南国际花卉拍卖交易中心(简称:花拍中心)内已经车水马龙。从云南各地运来准备参与竞拍的鲜花在这里下货、抽检、分类之后,再摆上一排排红色的专用货架,运送到指定区域等待提货。

中午开始,鲜花主播们陆续上线。这些主播中有不少是本地鲜花经纪人和经销商,也有从外地过来淘金的。经常可见几名主播提着三脚架连着手机,在各家店里一边逛一边直播卖货。三脚架下常挂着个桶,里面放着一瓶水,还有写着客户编号的手撕标签。在这里,店主和主播已经达成了某种默契,自家主播和外来主播同台竞技也是常事。8月11日,在斗南盆景花卉生态园“朴树园林”店中,淘宝主播“花帮主”便和该店自家的主播同时进行了直播,不多久她们就接到了几十个订单。

下午3时,花拍中心的竞拍正式开始。交易大厅内,数百个席位坐满了人,坐不下的只好在过道上等待。大家紧盯屏幕,同时还要随时查看自家的订单状况,做好竞拍的准备。这里每日交易量达数百万枝。

下午4时,花街迎客,大量的鲜花摆到街边,供顾客挑选。花街位于花市内,一堆堆鲜花像草垛一样垒在街边,姹紫嫣红,映入眼帘,花香四溢,还带着泥土的气息。卖花的、搬花的、买花的、看花的络绎不绝。这里不仅是花市买卖双方见面交易的中心,也是游客们的必逛之地。

晚上8时,夜市开启,花市的高潮到来。花街上的鲜花摊在夜色中陆续撤去,但场馆内的人流量达到了一天的最高峰。白天,花市主要贩卖的是盆栽花,晚上则是鲜切花的主场。客人们一家家逛着,询价、验货、砍价,人声鼎沸。一枝枝鲜切花大多装在黄色纸袋中,为了看得更清楚,很多人会开着手机电筒,或者自备小手电,把脸凑在纸袋前细细观察。还有一些慕名而来的游客,徜徉在密密麻麻的鲜花夜市中,看到称心的,也会忍不住买上一些。

晚上10时,花街的流动小摊多了起来,卖烧烤和水果的挨着主路,拉货的电动三轮车几乎铺满整个花街。在保安们的协调下,三轮车、游客和各家摊位都处于实时流动状态,夜晚的花街虽然拥挤,但不拥堵。

晚上12时,物流工人仍在忙碌,从市场运往机场、铁路的货品仍在打包、装箱、运输。位于花拍中心旁的一家新开的创业空间内,花卉经纪人和物流工人仍在加班把最后的货物运走。大街小巷上,各处林立的花卉店铺里,总有一些还亮着灯。鲜花大道、花都路和金桂街等几条主路上,电动三轮车时不时就有一辆。如果车后面挂着的拖车是空的,说明这家店当天的销量不错。

物流工人是坚持到最后的人,忙碌到凌晨2时也是有的,再晚就影响出货了。

凌晨3时后,斗南才算真正安静下来。但此时,为了确保鲜花按时进入卖场,周边各地花田里的花农们则开始了新一天的忙碌,再过一会儿,货车司机们就要来了。

# 斗南“花客”

本报记者 吴凡 摄影报道



8月10日下午,斗南花市鲜花交易大厅内,李涛背着襁褓中的孩子,边修剪花枝,边随时准备迎接顾客。李涛一家从事鲜花批发和零售已经7年,今年因新冠疫情停工了两个月,现在销售正在恢复中。



8月10日晚,一名花卉批发商打着小手电仔细查看鲜花的品质。



8月9日,在斗南花市鲜花交易大厅内,一名身着民族服饰的老人向游客们兜售花环。



8月11日,在爱必达昆明晋宁盆栽玫瑰种植基地,工人们将货物打包装箱,再用货车运至斗南分销。



8月11日,在位于斗南花卉小镇内的西南花艺婚庆职业学校内,教师正在向学生讲述扎花技巧。

